

# 电影《六谷儿》回「家」记

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌 文图

“我是一个地地道道的农民，做梦也没有想到我和姐妹们的故事能被搬上大银幕，让全国乃至世界的观众认识我们这样一群热爱唱歌的人。”8月12日，中宁县大战场镇红宝村农民合唱团团长王小萍感慨道。

当晚，中宁县“红色光影传薪火”红色电影放映周启动暨电影《六谷儿》观影仪式在大战场镇红宝村启动，以大战场镇红宝村农民合唱团为原型改编的电影《六谷儿》，作为放映影片与当地群众见面。百余名乡亲带着小马扎、板凳早早围坐，看银幕上自家的故事、身边的人。

放映现场，当熟悉的场景、亲切的乡音出现在银幕上，现场不时爆发出阵阵笑声和掌声。看到合唱团克服重重困难，一步一步走向更大的舞台，不少观众眼眶湿润，被他们追逐梦想的精神深深打动，笑声与掌声里，有感动，也有骄傲。

大战场镇的开发建设始于1983年自治区“以川济山、山川共济”战略实施。40多年来，当地干部群众并肩奋斗，在这片土地上书写了移民建设的奋斗篇章。随着物质生活日益富足，群众对精神文化的需求愈发强烈。

“吃了五谷儿想六谷儿”是西海固地区民间的一句方言，“五谷儿”指物质生活，“六谷儿”指精神追求。电影《六谷儿》讲述了在移民搬迁政策下，从西海固地区搬迁到大战场镇的村民，在县文化馆干部带领下组建农民合唱团，从最初的迷茫沉默到排练室里的汗水与歌声交织，从默默坚持到站上领奖台收获喝彩，生动刻画了移民群众在新家园里挺直腰杆、唱响心声的奋斗群像，生动再现了贫困地区群众文化生活和精神风貌发生的蜕变。

据介绍，电影《六谷儿》已被纳入宁夏农村公益电影放映库，并计划在全国巡回展映。同时，电影出品方宁夏智慧文化传媒有限公司还将把《六谷儿》译制成阿拉伯语影片，向“一带一路”共建国家推广，让世界了解中国打赢脱贫攻坚战后，农民群众在实施乡村振兴战略背景下的新风貌，和当前宁夏经济繁荣、民族团结的美丽图景。“这不仅是大战场农民合唱团的成长史，更是一曲‘精神脱贫’的壮歌。”中宁县委宣传部相关负责人表示，影片中移民群众从贫瘠沟壑走向广阔天地，不变的是土地赋予的坚韧；从翻身耕耘到放声高歌，唤醒的是文化自信，挺起的是乡村精神脊梁。这种开疆拓土的闯劲、守护文化的赤诚，正是乡村振兴的坚实底色。

## 我区启动枸杞害虫抗药性治理重大项目

本报讯（记者 马越）8月13日，宁夏产区枸杞害虫抗药性监测预警体系构建及抗性治理关键技术研发与示范项目在宁夏农林科学院启动。该项目是自治区重点研发计划（重大攻关方向）项目，将构建宁夏枸杞产区的害虫抗药性监测预警体系，研发抗药性治理关键技术和产品，不断优化绿色防控技术体系，减缓害虫抗药性发展。

该项目执行期4年，由宁夏农林科学院植物保护研究所牵头，联合中国医学科学院药用植物研究所、西北农林科技大学植物保护学院共同承担。

项目期间，将通过枸杞害虫抗药性快速检测技术与监测预警体系建设、抗药性机制及其抑制剂研发、农药替代技术与产品研发等，集成示范枸杞害虫抗性治理的关键技术，减少农药使用量，保障枸杞产业高质量发展与生态环境安全。

项目完成后，预计能够在有效减少化学农药使用量基础上，经济效益进一步提高。此外，项目还将推动绿色防控技术的示范与推广，培养高水平科研人才，并为我区枸杞产业的长期可持续发展提供技术保障。

## 市场监管部门：

### 选购无人机牢记“三查三核”

本报讯（记者 陶涛）随着“低空经济”的快速发展，无人机已从专业设备走向大众消费。自治区市场监管厅最新数据显示，今年截至8月初，全区12315平台已受理无人机相关投诉10起，主要涉及售后缺失、虚假宣传等问题。

消费者李先生反映，其在海原县某超市购买的无人机，使用过程中发现商品实际功能与宣传不符，无避障功能，要求商家换货遭拒。经辖区市场监管工作人员核查调处，商家已为消费者更换设备。

无人机动辄几千上万元的价格、花样繁多的功能参数，让不少人挑花了眼。飞控稳不稳？续航虚不虚？售后靠谱否？自治区市场监管厅为消费者准备了一份购买无人机的避坑指南。

购买无人机，务必做好“三查三核”：查认证，核对机身3C标志与证书编号，拒绝“三无”或白牌机；查激活，现场连接官方App验证首次激活日期，超过30天可能为库存或翻新机；查序列号，确保电池、遥控器等配件序列号与主机一致，防止拼装货。只有严格验机，才能避免买到问题设备。

飞行安全不容忽视，新手必须遵守“三严禁”：严禁夜间或超视距首飞，确保在光线充足、视野开阔的环境下操作；严禁靠近禁飞区、机场、军事基地、政府机关等敏感区域半径5公里内禁止起飞；严禁跳过新手模式，务必完成官方模拟训练，熟悉操控后再实飞。

售后环节同样关键，做到“三明确”才能避免纠纷：明确质保范围，整机至少1年，电池、电机、云台等核心部件单独确认保修期；明确维修政策，了解本地快修网点、返厂周期及备用机提供情况；明确配件价格，要求商家公示电池、桨叶、云台等易损件的官方定价。选择正规渠道购买，并保留完整凭证，确保售后无忧。

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129（机关纪委）

0951-6033843（全媒体指挥中心）

## 稳增长促发展攻坚年

# 银川市151个“无废细胞”变废为宝

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英）“咣、咚……”载重货车缓缓升起车厢，满车的水泥块滚入喂料口。5分钟后，经过粉碎、除尘、再生成等工序，这些废固变成大小不等的颗粒，重新用于制造道路沿石和再生水泥制品。8月11日，记者在徽仁（宁夏）环保科技有限公司看到，整个过程全自动，仅需两三人操作。

“对建筑垃圾处置，全程采取封闭式运行模式，不会产生二次污染，资源化利用率达95%以上。”徽仁（宁夏）环保科技有限公司总

经理余承亮介绍，公司总投资1.05亿元，项目分两期建设。自去年6月建成投用以来，年处置建筑垃圾100万吨，生产再生骨料50万吨、混凝土制品10万立方米，实现年产值7800万余元。其中，80余种绿色建材混凝土制砖产品达到国家标准，广泛应用于建筑、市政等工程。

“无废城市”重点关注大宗工业固体废物、农业废弃物、生活垃圾、危险废物、建筑垃圾等，旨在从源头减量，实现资源化利用和安全处置。2022年，银川市入围“无废城

市”建设名单。截至目前，累计实施重点项目19个，建设“无废医院”“无废商场”等“无废细胞”151个，徽仁环保正是重点项目之一。

在银川市农残膜及PET瓶回收利用项目建设现场，机器轰鸣，工人们各司其职。该项目于2024年5月开工，目前建设进度已超70%。项目分两期同步施工，建成后将设三条生产线，年处置规模达3万吨。其中，处置农用废弃物1万吨，满足银川辖区农用废弃物需求；回收加工废旧PET瓶2万吨，并取得贺

兰县农业废弃物资源化利用特许经营权，预计农残膜回收率达92.5%。

“随着这些项目落地见效，‘无废’理念正深度融入城市发展血脉，为建设美丽宁夏注入持续动力。”银川市生态环境局相关负责人介绍，得益于这些项目建设，2024年银川市一般工业固体废物产生量1803万吨，较2022年、2023年分别减少47.5万吨、8.2万吨，呈逐年下降态势；农药包装废弃物回收率达86.74%，粪污资源化综合利用率超90%。

关键的是解开了空间束缚。”记者采访中，多家企业负责人表示。

该贮存中心还做到全程溯源，配备先进的智能化网络管理系统，与自治区生态环境厅、生态环境部平台联网，实现危废从产生、贮存到最终转运处置的全生命周期可追溯，确保环境安全。

“贮存中心为银川经开区中小企业提供覆盖危废管理的全链条需求，在企业面临生产规模调整、突发环境事件或自然灾害时，提供危废应急转运与暂存支持。”宁夏隆森环境相关负责人介绍，公司将进一步提升快速周转效率和硬件服务支撑，用便捷、高效、优质的服务，助力中小微企业降低合规成本与环境风险。

本报讯（记者 赵磊）8月13日13时，因强降雨导致路基严重损毁而封闭的国道344线同心兴隆村段（K2055+630处）恢复正常通车。

8月3日晚，同心县遭遇突降暴雨袭击，导致国道344线（K2055+630处）路基被洪水严重掏空，路面发生大面积沉陷，存在重大安全隐患。险情发生后，宁夏公路管理中心吴忠分中心同心公路养护站立即启动应急响应。党员先锋队带头冲锋，第一时间赶赴现场，设置警示标志，实施24小时轮班值守。公路管理部门每2个小时进行一次沉降观测，严密监控险情变化，引导车辆单侧减速谨慎通行，全力保障过往司乘安全。同时，应急队伍连夜奋战，使用铣刨料对沉陷区域进行紧急临时筑填，铺设出一条临时“应急生命线”。

抢修期间，交警部门对水毁路段实行全幅封闭交通管制，并在同心、李旺收费站实施远端分流大型车辆、近端分流小型客车的疏导措施。经地质勘测确定方案后，抢修队伍采取开挖换填法，对受损路基进行深度达5.5米的彻底处理，严格使用片石和沙砾分层回填，重建路基稳固结构。

本次抢修共投入4台大型挖掘机、9台自卸车以及27名抢险人员，昼夜不停轮班作业。累计完成土石方开挖3696立方米，回填碎石1116.85吨、砂石料3250立方米，浇筑混凝土基础420立方米，铺设沥青混凝土路面层300吨。



## BIM技术助建筑垃圾减量三成

8月13日，银川市第四十五中学新建项目一标段完成主体结构封顶。项目开工以来，宁夏建工集团有限公司项目建设团队对两栋楼所有竖向、水平构件模板进行精细化拆分与周转编码，自主开发周转算法并设定科学阈值。系统可智能匹配使用点位，实现模板数字化预拼装。这一创新预计提升30%以上，同时显著降低材料损耗20%、建筑废弃物产生量30%，工程整体碳排放量可减少15%。

本报记者 李峰 摄

（紧接第一版）向罗家河这样的“毛细血管”精准发力：修人工湿地、疏河道、治岸坡、落实河长制……持续攻坚战，黄河干流宁夏段连续8年以Ⅱ类水质出境，地表水优良比例稳定在95%。

一系列数据直观见证了宁夏生态的蜕变：地级城市环境空气质量优良天数比率连续10年超80%，细颗粒物浓度控制在30.6微克/立方米；劣V类水体、河湖“四乱”问题和城市黑臭水体动态清零。我区还建立起生态环境分区管控体系，在全国第一批公开省级“三线一单”成果，实现22个工业产业园区规划环评全覆盖。在固原市，曾因过度放牧而退化的草原，如今生态质量指数（EQI）实现近3年首次增长，红外相机还捕捉到豹猫、赤狐等“稀客”的身影。

解题：以“系统思维”啃下硬骨头

“三连优”绝非易事。

2023年、2024年春季，宁夏相继遭遇20多次沙尘天气，PM<sub>10</sub>浓度一度突破500微克/立方米。自治区生态环境厅应急指挥调度屏幕上的数据实时更新，多个督查组直奔建筑工地、煤场；各地县区、各相关部门和企业纷纷行动起来，联动实施精细化管控……正是凭借这般全力以赴，让两年环境空气质量优良天数仍稳定在80%及以上。

面对挑战，宁夏给出的解法是“系统治理+精准施策”。面对挑战，宁夏给出的解法是“系统治理+精准施策”。

（上接第一版）

固原市建立工业产品供需对接机制为企业积极“拉订单”的同时，还建立助企纾困机制“救活”了一批停产企业。“因资金链断裂，一期项目无法生产，二期无法开工，去年11月不得不停产，损失3000多万元。”彭阳县鑫卓能源科技发展有限公司总经理李会标介绍。彭阳县委、县政府以及产业园区管委会深入了解情况后，不仅帮助企业拓展销路，还积极

## “三连优”背后的宁夏智慧

大气治理从单点治理向综合防控转变，防治范围拓展至涵盖工业、燃煤、移动源、面源等多领域污染治理及区域联防联控；水污染防治从整治干流支流，升级为统筹水资源、水环境、水生态的全流域保护修复；土壤治理从基础防控迈向深入治理。

生态监管从单纯的监管保护迈向系统修复；绿色发展从引导迈向政策与市场协同发力，通过降污减排，为重大项目建设腾出环境容量，以市场手段推动经济与生态协同发

展。

这样的治理智慧，已在全域落地。

越来越多的企业也在绿色转型发展中收获了红利。“这些年，企业逐年逐工段实施超低排放改造项目，还借助新能源技术装备，实现工业园废的循环利用，构建起企业内部循环经济生态。”宁夏建龙特钢有限公司相关负责人说，自去年8月起，企业实现绿色低碳发展的重大跨越，90%的用电量来自内部余热余压综合利用，电费从每年4000万元锐减至1000万元，“绿色低碳不仅革新了生产方式，更拓宽了企业发展道路。”

制度护航，绿色发展。宁夏牢记嘱托，以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为引领，立足“一河三山”生态坐标、“一带三区”总体布局，高位推动生态文明建设，提出实施生态优先战略，出台生态文

明建设“1+4”系列文件，修订颁布实施大气、水、土壤污染防治条例等一批地方性法规，制定火电水泥行业大气污染物排放等地方标准，搭建起保护生态环境政策法规的“四梁八柱”，扎实推进美丽中国建设宁夏实践。

成绩：让“绿色答卷”饱含民生温度

泾源县新民乡，农民马丽丽站在家门口就能望见郁郁葱葱的燕家山。她在山上的赤松种植基地务工，“我的工资按天结算，每月能为家里稳定增收2700多元。”马丽丽笑着说。

如今充满生机的燕家山，往昔却是另一番模样。由于长期遭受水土流失等自然灾害侵袭，加上此前人类活动的过度干扰，燕家山一度伤痕累累。2022年3月，燕家山生态修复项目启动，这是宁夏“引入社会资本参与生态保护修复”的有效尝试。历经3年攻坚，这里不仅生态好转，为当地群众带来了实实在在的经济收益，更成为宁夏生态修复治理的典型案例。

生态修复的成效不只于自然生态的恢复，还延伸至产业发展的赋能。宁夏将生态环境分区管控成果巧妙转化为产业发展的“绿色通行证”。

8月，几场雨过后，银川市西夏区的张

## 生产线又转起来了

协调宁夏银行彭阳支行对企业贷款4500万元。有了这笔资金，一期项目今年4月重启，每天产值13万元，二期正在建设。

“在工信局的协调下，公司可以先用电后付费，不仅保障了正常生产，还缓解了资金压力。”固原市冠新新材料科技有限公司相关负责人说，以前先付费后用电，往往会出现生产

中突然停电的现象，经过工信局与电力部门沟通后，困扰企业的问题迎刃而解。政府部门全力保障企业生产要素，助力企业“加速跑”，做好经济运行调度，仅推动宁夏金昱元新材料有限公司、雪川六盘山食品（宁夏）有限公司分别缩短检修工期2天、7天，就减少了停产损失0.48亿元。

## 国道344线同心兴隆村段水毁路段恢复通车

骞郡葡萄酒产业生态修复示范区，雨洪调蓄池清波盈盈，草木葱茏间，两处废弃矿坑借贺兰山“山水林田湖草沙”一体化修复工程重焕生机。这一蜕变的背后，生态环境分区管控的引导作用至关重要。“作为重点管控单元，葡萄酒产业生态修复示范区的建设中，我们将分区管控成果与产业准入清单深度融合，生态环保部门联动区内评估力量，立足生态修复与葡萄酒产业融合视角，系统论证产业生态价值，通过差异化环境准入机制，为项目落地明确路径，奠定了良好的发展基础。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业发展集团有限公司副总经理马东辉说。

生态价值的有效转换，还让越来越多的企业享受到排污权交易、绿色信贷等政策红利。2024年，宁夏富阳食品有限公司购置了5.187吨二氧化硫、2.004吨氮氧化物和1.349吨氮排污权指标，这些指标全部用于公司乳粉及乳制品加工项目和技改项目，在合规框架内扩产增效。截至目前，我区累计完成排污权交易829笔、总金额6651万元，企业实现抵押贷款31笔、授信金额5.7亿元；38家重点排放单位参与全国碳市场交易，累计成交量3088.38万吨、金额21.8亿元。

站在新起点，宁夏环保人又立下新目标：不仅要巩固“三连优”成果，更要让生态美成为百姓幸福指数的“加分项”。

在一系列精准促进工业经济稳增长举措的推动下，今年70个工业领域重点项目全部开复工，总投资66亿元。固原市工信局有关负责人介绍，今年上半年还及时兑付招商引资承诺资金，为宁夏闽泰纺织有限公司兑付电价补贴95万元，分别为雪川六盘山食品（宁夏）有限公司、彭阳县美华玻璃制品有限公司申报贷款贴息补贴691.04万元、26.16万元，给企业真金白银的支持，为企业高质量发展注入生机与活力。